

成长369 新兵有话说

369,要对自己说加油

■ 集团财务部 赵亚飞

初入公司,感觉熟悉又陌生。熟悉的是工作环境与之前的想象一样温暖,陌生的是新的同事与业务。就在我很茫然时,公司人力资源部专门设计的一个《新员工369在岗学习跟踪计划》给了我努力的方向。这使我像久旱的禾苗遇到了及时雨一样欣喜。

《新员工369在岗学习跟踪计划》是一项专为新职员设计,考察“师徒制”执行情况的跟踪计划。这项计划以入职30天、60天、90天为时间节点详细罗列了相应的工作要项和反馈机制。该计划并非简单的人职指导和形式上的流程,而是清楚地拟定了实施指引,

具体包括每个时间点相应负责人的工作内容以及评价反馈机制。举例来说:新员工入职当天需要办理报到手续;导师、部门主管、HR负责部门欢迎、相互介绍、签订《师傅带徒协议》、安排办公场所、领用办公用品等。如此精准的安排体现了公司企业文化的深刻内核:用心办事,把不可能变成可能;真诚待人,感动自己才能感动别人。

在写这篇文章之前,我翻看了记录在《新员工369在岗学习跟踪计划》的点点滴滴,感动于大家的帮助也开心在自己的进步。

“369计划”带给我的成长速度让我明白了计划与执行力的高效。短短的几个月里,在集团财务部同事们的帮助下,我由刚进公司的茫然无措蜕变到现在独立负责部分事务的从容淡定。为人和善的小英雄,不仅在工作上给予我很多帮助而且常常关心我的生活。这让身处异乡、独自奋斗、追求理想的我不再落寞。剑平姐是我的师傅,但是她一点都不严肃,很平易近人。师傅仔细详实的专项培训和讲解全面的课件让我受益匪浅。外出旅游的时候,剑平姐还给我们带了浓郁的熏香和很多好吃的。在账务处理上,同事们的耐心指导让我很感激。每次有疑惑时,她们总

会十分耐心地解释,告诉我正确的操作和需要注意的事项。大家的帮助和鼓励,让我更加信心满满地去面对工作。

时间飞逝,转眼间“369计划”就快要结束。虽然有些落寞,但要想学会走路就必须扔掉依赖的拐杖。所以,我决定把自己要达成的目标和相应可以请教的老师列出来,模仿“369计划”制定了专属自己的“逐梦计划”。浪花的灿烂属于不惧痛楚勇敢撞击礁石的勇士;钢铁的强硬属于奋勇淬炼自己的战士。我将脚踏实地,空心向学,斗志昂扬地直面新的挑战,飞向新的天地。

入职90天,我在成长

■ 国际业务总部 游益云

2013年7月28日,在集团人事部的组织与安排下,国际业务部的2013届大学生回到了分部所在地——上海。这一天是我们离开绍兴柯桥的日子,也是我们来到国际业务部的日子。这一天意味着我们通过了培训,正式走上各自的岗位的日子;这一天意味着我们成为国际业务部的一员,承载着精工人的一份责任与期望。

在国际业务部人事部门的引导下,我们参加了公司的大学生欢迎会、培训会及拜师会,并渐渐地了解了公司的制度与业务的特点。在拜师会上,公司给我们每个人安排了导师,以便在未来的工作岗位中每位应届生能够得到一对

一的指导。我有幸成为了教导管理部的一员,并得到了领导的指导。

一、入职30天的我
这一阶段,主要是师父的引导。师父根据岗位职责与能力要求制定我的月工作计划,耐心地引导我进入岗位角色。入职的第一个月我一直处在懵懂中,只是被动地学习,机械地填写表格与数据。有时候遇到不懂的地方还不敢与师父沟通,害怕师父对我的印象不好,害怕让师父觉得我学习领悟能力差、办事效率低。在试用期的第一月末,师父找我谈话,耐心地教导我做事情的方式方法,工作中要及时的反馈与沟通。入职30天的我,很怯弱。

二、入职60天的我
通过师父的引导,我改变了工作方式,积极地反馈与沟通,不断地思考、讨论与学习。学习部门管理流程、图表与模板,积极参与公司专业培训,了解工作岗位的相关信息。入职60天的我,积极主动地与领导沟通,不断学习。

三、入职90天的我
公司领导安排我参与项目的相关管理工作。通过参与具体的项目管理,我能够更深入地了解项目成本管理的环节与流程,从而达到触类旁通的效果。入职90天的我,在工作中不断的获得自信心。
时光飞逝,转眼间来到精工国际业

务部已经有三个月了。虽然工作的时间不算长,但是这三个月以来提高了分析能力与总结归纳能力,我学会了如何将所学的知识转化为工作能力与业务操作能力。从当初那个怯弱我转变成逐渐自信、成熟的我,这些都得益于公司领导关怀、同事的帮助,得益于师父的耐心引导,得益于精工的人才培养体系与师徒带徒制度。短短的90天,让我感触最深的是领导深刻的教诲、匆忙的身影;师父耐心的教导;同事温暖的问候。感谢精工,感谢精工国际,感谢这个培育我、教导我的大家庭。

起步,就有天空的高度

——坐着火车去拉萨

■ 国际业务总部 曹燕春



的火车。

七天的假期,有四天在火车上,呆在拉萨只有完整的两天,这是西藏之行,但我更愿意称之为火车之旅。很多朋友说,只有两天的时间玩,太不值得了。但我觉得,当踏上火车的那一刻起,我的旅行就开始了。

从上海到拉萨的火车票真是一票难求,刚到售票时间点,卧铺票没见着影就已经售罄,硬座只剩个位数,经过一番折腾,幸运地将硬座票收入囊中。火车途径无锡、南京、蚌埠、郑州、西安、兰州、西宁、格尔木、那曲,最终到达拉萨,历时48小时。两天两夜的硬座,这让我心里有些忐忑。车上配备了供氧机、海拔及氧气压

度显示器,车厢尽头显示屏一直在提醒乘客们“格尔木到拉萨路段我们将有医护人员随行,如有不适,请及时联系列车员”,途中我们还填写了健康卡,这样的气氛让我开始怀疑自己是否能够适应高原气候。但随着列车行驶,很快我就忘记了所有的不安与忧虑。

火车一路向西,越走越精彩。对面坐着一对回兰州的情侣,隔壁是六个大男生的谈笑。行至兰州,第一次见到大西北的黄土高坡,稀疏的草木、满山的窑洞、散落的木屋,这样的荒凉感让我觉得很有魅力。到了西宁,上来三四个穿着藏服的藏族同胞。他们身上有股浓郁的怪味,但并不让人反感,后来才知道,那是酥油茶的味道。晚餐时间,他们席地而坐,拿出大块牛肉干,用刀割着吃。我多么想分一块来尝尝啊,哎,最终还是忍住,无福享受。一路走来相对平淡,直到第二天晚上行至格尔木。车厢里突然响起一个小小的爆炸声,我发现放在桌上的一包饼干炸开了口,大家纷纷查看自己的零食袋,有趣的是,那些零食包装袋一包一包都变得鼓鼓的,还不时传来几声爆炸声。隔壁座男生护肤盖盖子被炸开了,还有人挤牙膏的时候牙膏喷出来了。而此时的海拔在3000m左右。到了格尔木就正式进入了高原路段,全程供氧。

第三天早上,当大家还是睡眼惺忪的时候,一座座雪山闯入了视野,精彩的一天开始了。排队洗漱完,看着雪山,照着圆曲的红光,吃着火车上15元的早餐——稀饭咸菜加鸡蛋,突然发觉好久没

有享受这么惬意的清晨了。当太阳渐渐升高,雪山感受到暖阳的一面开始融化,而另一面仍覆盖着白雪。平原上也开始出现各种小动物,野驴、野马、野牦牛,当然还有珍稀的藏羚羊(其实有看到羊,但不确定是不是藏羚羊……)。这样的路程行驶很长一段之后,我们进入了一片冰天雪地,这里就是唐古拉山口,海拔5150m。从唐古拉山口到安多,火车都是穿行在这样白雪皑皑的天地。望着窗外,只能视觉上享受而不能亲身体验她的天寒地冻,我第一次强烈地感觉自己被困在了火车里。在安多附近的铁路沿线,我们经过了一片纯净的湖水——措那湖。听说,那是藏民心中的“圣湖”,每年藏历新年,会有成千上万的信徒前来朝拜。途中也有经过青海湖,但由于是在晚上,故不能欣赏。

在那曲站,认识了一位回林芝的藏族姑娘。到拉萨是晚上八点,我问她晚上哪里过夜,她说,睡马路。开始我还没反应过来,而后又马上接受了他们的这种生活方式。说话间,她喜欢哼着小调。当大家为又有一处美景而兴高采烈倚窗而望的时候,她淡淡地说,这不好看,我有点不好意思地收了收身。要下车的时候,她和同伴们早早地提着大包小包等候在门口。当从他们旁边经过的时候,她和同伴说着什么,然后用带点藏语口音的普通话笑着对我说,我爱你。我羞怯地朝他们笑了笑,回到座位,而后又为没有跟他们告别一下感到有点遗憾。

10月2日晚8点15分,此时,夜幕才刚刚开始降临,我们也收拾好随身携带的行李,踏上西藏这片圣地。

冬日随想集

■ 集团总裁办 孙珍



今年的冬天来得很突然,前几日还是和煦的阳光,照得人脸上痒痒的,我还穿着好闺蜜,一起短袄秋装冰棍,满大街瞎逛,甚是开心。一个打盹的时间,冬天却以她不可逆转的架势在毫无征兆的情况下阴森森地扑来了。

忽如一夜春风来,虽然没有千树万树梨花开,但也是寒风吹得我瑟瑟发抖。“夏日”的第二天,冬天的脚步很快就侵略了整个城市。骑车的人越来越少了,他们的防寒装备也越来越充足;来往的行人双手插着口袋,含着下巴低着头,步履匆匆;平日上下班公交车巴士,一下子被裹得严严实实的人们塞得满满的;夜色很快就下来了,阴暗而且漫长;马路边的大树,也已经撒落一地的残叶;公车等候站旁有一对情侣轻轻地相拥着,女孩双手悄悄地插在男孩的棉袄口袋里,男孩则坚强得用背影为女孩抵挡着寒风,在他们的世界里,时间似乎是静止的。

而我呢,寒风依然还是会打在我的脸上,提醒着我冬日的来临。刚到下午4点多,太阳就已经收起它那淡淡的光,好像也怕冷似的,躲进了像棉胎一样厚的云层。每天下班走在回家的路上,飒飒的寒风催促着我回家的心,在又长又冰冷的冬夜,我是幸运的,可以一家人围着饭桌,吃着妈妈刚刚烧好的热腾腾饭菜,谈笑风生。

冬天的早晨,就像一位来自世外桃源的姑娘,清新脱俗,洁白无瑕,为以后下雪时的银装素裹做上完美的铺垫,轻轻呼出一口气,空气中氤氲而上的是片片小云朵。在这样的冬日,我们开始带上花花绿绿的围巾、帽子,捧着温暖的水袋,好多保暖又可爱的小玩意儿也陆续出现在我们的办公室。星期天休息的时候,途经安吉古镇,腊月风情街还差一个月,就早早有人家晒出了腊肉,为冬天又增添了份味道——年味儿,这一切也预示着过年已经离我们不远了,我的新衣裳也在等着我去寻找了。

冬天的午后,人类体感指数最舒服的时间段,这个时间有姣好晴朗的太阳,照在身上暖洋洋的,是个不再害怕晒黑的季节。或许是我太容易满足,在这时能晒上小会儿太阳一天就足够圆满啦,因为总让我感受到一句话:风大雨大,不会比太阳大,天很高,是吗?可是七彩的阳光总是触手可及。哭过,痛过,挣扎过,又有什么关系?等这一切静静走远,相信明天会有更灿烂的笑脸。

渐渐地,我开始适应这个温度,开始准备和冬天共舞华尔兹,开始期待白雪茫茫、银装素裹、阳春白雪、瑞雪纷飞的浪漫季节,嗨,冬天你好!



■ 建筑事业部 伍彩单

童年

盛夏清晨的阳光很刺眼,晒得后背隐隐发烫。赤脚踩在乡间的沙土路上,路得生疼。从黄布包里掏出红领巾,发现上面挂了一个弹弓。

“快点走!还在那里闹(湖南话,走路默默蹭蹭的意思),看你们要闹到什么时候!”

回头瞅了瞅,看见一个身影站在半山腰上挥舞着根棍子对着我们吼。那是我。斜了一眼跟在我屁股后面的妹妹,感觉很是无奈。想溜都没办法,回来她准告密。

拐到了一个路口,似乎看不到妈妈的身影了。家里要建造新房子了,爸妈请人扳了很多泥砖在路边垒成很多个长方体,等待太阳将里面的水分晒干之后装窑烧制成红砖。每天上学我都要路过这里。

那个时候已经8点多了,早自习都下了,到学校肯定要挨老师一顿狠批,说不定还要挨板子。路上的石头似乎变得更硌脚了,潜意识里我有了个让自己走的更慢的理由。

挨板子的问题困扰了我很久。妹妹见我低着头走路,也不说话。她才读幼儿园。

“你老师会不会打你?”我望着她问了句。

“……”

“说话啊!”

“我……不晓得。”妹妹一听到“打”字,眼角似乎有泪水了。

“那我们不去学校了,我带你去玩。”

“……”不回答表示默认。

为了躲避妈妈时不时的跟踪,我拉着妹妹在砖缝里躲了起来。砖缝的宽度正好能让我一屁股坐在地上。算计着过阵子确认妈妈没有跟来,我们再出去玩。泥砖墙顶上铺了一层稻草,阳光从缝隙中斜射进来,照在我的大脚趾上,暖洋洋的。我从上面拉下一根稻草,做了个眼镜框戴着玩。

“好啊!你们两个小东西躲在这里啊!看老子不打破你们的腿!”不知何时,妈妈已经站在了砖缝的当头,气急败坏的挥舞着棍子。

妹妹哇的一声哭了起来。

至于我,鞭子没到身上是不会哭的。我发现砖缝太小,妈妈钻不进来。于是掉了个头,从另一端爬了出来,撒腿就跑。

那天妈妈带着妹妹一直把我赶到学校。

那天我挨了老师的板子。

那天的太阳实在太大了。

每个人心中都有关于童年的记忆,那些快乐与难过组成了我们丰富的人生,我想,我能昂首在人生的道路上前行,是因为那么多的记忆伴随着我。

